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การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ
โจทย์ปัญหาการลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100

จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า



จุดประสงค์การเรียนรู้
เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์และหาค าตอบ

ของโจทย์ปัญหาการบวก และโจทย์ปัญหาการลบ
ที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100

จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า



ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการบวก 
และโจทย์ปัญหาการลบ 



1) โจทย์ถามอะไร 

พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดก่ีลูก

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง
พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



3) พิมขายซาลาเปาได้มากกว่า
หรือน้อยกว่า 27 ลูก เพราะเหตุใด
ควรได้มากกว่า 27 ลูก เพราะขาย ซาลาเปาไส้หมูสับ 
27 ลูก และยังมีซาลาเปาไส้หมูแดงอีก 21 ลูก

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



ภาพประกอบ
ซาลาเปาไสห้มูสับ ซาลาเปาไส้หมูแดง

27 ลูก 21 ลูก

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



4) หาค าตอบได้อย่างไร

น า 27 +  21

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

27 + =21

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



27+ =21

หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งบวก

2 7 +
2 1
84



6) พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก

48 ลูก
27 + =21 48

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



7) 48 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

48 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ 48 มากกว่า 27

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมด 48 ลูก

พิมขายซาลาเปาไส้หมูสับได้ 27 ลูก 
ขายซาลาเปาไส้หมูแดง ได้ 21 ลูก 
พิมขายซาลาเปาได้ทั้งหมดกี่ลูก



การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ
โจทย์ปัญหาการลบที่มีผลลัพธ์ไม่เกิน 100

จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า



1) โจทย์ถามอะไร 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่า
ปลูกกุหลาบกี่ต้น

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง
หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น 
ปลูกกุหลาบ 42 ต้น

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น



3) ค าตอบควรมากกว่าหรือน้อยกว่า 56 ต้น 

น้อยกว่า 56 ต้น

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น



ภาพประกอบ

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น

มะลิ  56 ต้น
กุหลาบ  42 ต้น 14 ต้น



4) หาค าตอบได้อย่างไร

56 - 42

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น



5) เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

56 - =42

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น



56 - =42

หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งลบ

5 6 -
4 2
41



6) ค าตอบเป็นเท่าไหร่
14 ต้น

56 - =42 14

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น



7) 14 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ 14 น้อยกว่า 56

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูก
กุหลาบ 14 ต้น

หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น

ตรวจค าตอบ 42 + =14 56



โจทย์ปัญหา หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น 
หน่อยปลูกมะลิมากกว่าปลูกกุหลาบกี่ต้น

โจทย์ถาม หน่อยปลูกมะลิมากกว่ากุหลาบกี่ต้น

โจทย์บอก หน่อยปลูกมะลิ 56 ต้น ปลูกกุหลาบ 42 ต้น

ประโยคสัญลักษณ์ 56 - 42 =  
56 - 42 = 14

ตอบ หน่อยปลูกมะลิมากกว่ากุหลาบ ๑๔ ต้น

มะลิ  56 ต้น
กุหลาบ  42 ต้น 14 ต้น



1) โจทย์ถามอะไร 

ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



3) จ านวนไก่ควรมากกว่าหรือน้อยกว่า 25 ตัว 

มากกว่า 25 ตัว 

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



ภาพประกอบ
เป็ด  25 ตัว
ไก่.......

9 ตัว

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



4) หาค าตอบได้อย่างไร

25 + 9

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

25 + =9

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



25 + =9

หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งบวก

2 5 +
9
43

1



6) ค าตอบเป็นเท่าไร
34 ตัว

25 + =9 34

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



7) 34 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ 34 มากกว่า  25

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

ลุงโชคเลี้ยงไก่ 34 ตัว

ตรวจค าตอบ 34 - =25 9

ลุงโชคเลี้ยงเป็ด 25 ตัว 
เลี้ยงไก่มากกว่าเลี้ยงเป็ด 9 ตัว
ลุงโชคเลี้ยงไก่กี่ตัว 



1) โจทย์ถามอะไร 

ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนม
ตาลไดม้ากกว่าขนมกล้วย 18 ชิ้น

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น



3) จ านวนขนมกล้วยมากกว่าหรือน้อยกว่า 36 ชิ้น 

น้อยกว่า 36 ชิ้น

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น



ภาพประกอบ

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น

ขนมตาล 36 ชิ้น

ขนมกล้วย.......
18 ช้ิน



4) หาค าตอบได้อย่างไร

36 - 18

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

36 - =18

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น



36 - =18

ให้นักเรียนออกมาหาค าตอบ  โดยวิธีตั้งลบ

3 6 -
1 8

2 16

81



6) ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น

18 ชิ้น

36 - =18 18

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น



7) 18 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่    
เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะค าตอบควรน้อยกว่า 36

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

ป้าท าขนมกล้วยได้ 18 ชิ้น

ตรวจค าตอบ 18 + =18 36

ป้าท าขนมตาลได้ 36 ชิ้น ท าขนมตาลไดม้ากกว่า
ขนมกล้วย 18 ชิ้น ป้าท าขนมกล้วยได้กี่ชิ้น



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 2.27 1. แจกแบบฝึกหัด 2.27 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าช้ีแจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานที่ 2.27
การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ

โจทย์ปัญหาการลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100
จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานที่ 2.27
การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ

โจทย์ปัญหาการลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100
จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานที่ 2.27
การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ

โจทย์ปัญหาการลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100
จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า



สรุป

การแก้โจทย์ปัญหา
ท าได้โดยการอ่านท าความ

เข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
หาค าตอบ และตรวจสอบค าตอบ



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ
โจทย์ปัญหาการลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100

จากสถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า




